
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 25 dias do mês de Novembro de 2010, às 14:15, no Sala de Juri da Faculdade de Pós Graduação, do município, BAURU, Estado SP, foi realizada a
Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Matilde Tabanez dos Santos
Pereira representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Adriana Branco de Moraes Herrera - Prefeitura Municipal de Bauru
Analucia Quaglia Serrano Tavares  - Departamento de Água e Esgoto Bauru - DAE
Carla Cristina Procópio - Secretaria Municipal Meio Ambiente
César F. Ramos Pucci - Câmara Municipal de Bauru
Edezeir dos Santos Alves - DAE
Fabiana Ap. T. Lima - EMDURB
Fernanda Silva Barbosa de Melo - 4° Batalhão de Polícia Militar do Interior
Giasante Albuquerque - Prefeitura Municipal de Bauru
Helder H. Kato - Corpo de Bombeiros
Isabel Cristina Miziara - Secretaria Municipal da Educação
Paulo R. Ferrari - Prefeitura Municipal de Bauru
PAULO ROBERTO GERVASIO GARBELOTTI - PREFEITURA MUNICIPAL
Priscila Medina Pitta - SEBES - Sec. do Bem-Estar Social
Rodrigo Riad Sayd - Prefeitura Municipal de Bauru
Tatiana Rosaria Rodrigues - Prefeitura Municipal de Bauru
Toshikazu Yanagi - ECT - Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos
Valdir Sabino - 4º Batalhão de Polícia Militar do Interior

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município BAURU  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Diferente de 2000 ou 2007.
Motivo:
Alteração na legislação. 
ALTERAÇÃO NO PERIMETRO URBANO EM ACORDO COM O PLANO DIRETOR

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Não houve qualquer contestação acerca do limite do território do Município.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2000, foram identificados 108661 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 123377 domicílios, assim distribuídos: 10823 particulares permanentes
ocupados 73  particulares improvisados ocupados, 8039 vagos, 1562 fechados e 5331 uso ocasional, além de 134 domicílios coletivos com
morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Houve evidência com entrega de documento/relatório por parte de PREFEITURA MUNICIPAL DE BAURU,  que será analisado pelo IBGE e a resposta será
apresentada aos membros e à Prefeitura.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2000, a população recenseada foi de 316064 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 339355 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU



em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
FOI INFORMADO AOS PRESENTES O HISTORICO DO CRESCIMENTO POPULACIONAL DO MUNICIPIO DESDE 1920 ATÉ 2010 E QUE A PARTIR DO
DIA 26/11/2010 ESTAVA ENCERRADA A COLETA DE DADOS NO MUNICIPIO, QUE DURANTE O LEVANTAMENTO FORAM IDENTIFICADOS 1562
DOMICILIOS FECHADOS, ONDE HÁ INDICIOS DE HAVER MORADORES,O IBGE CALCULA UMA MÉDIA DE MORADORES POR DOMICILIOS E
MULTIPLICA PELO NUMEROS DE IMÓVEIS FECHADOS.
MESMO FRUSTANDO AS EXPECTATIVAS DO PREFEITO E DE GRANDE PARTE DA POPULAÇÃO, QUE BASEADO EM DADOS COMO NÚMERO DE
VEÍCULOS, DE ELEITORES, LIGAÇOES DE ÁGUA E ENÉRGIA ELETRICA, ESPERAVAM, QUE A CIDADE ATINGISSE 400MIL MORADORES.
DIANTE DO DESAPONTAMENTO GERADO PELOS NÚMEROS ABAIXO, A SUBÁREA MATILDE DESTACA QUE É IMPOSSIVEL O IBGE TER
COMETIDO UM ERRO DE CONTAGEM DE 60MIL PESSOAS.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
EM SEGUIDA A PRESIDENTE AGRADECEU A PARTICIPAÇÃO DE TODOS E PASSOU A PALAVRA PARA O CHEFE DA UNIDADE ESTADUAL
SENHOR FRANCISCO GARRIDO, QUE EXPLICOU SOBRE A IMPORTANCIA DAS COMISSÕES CENSITÁRIAS, DA CONTESTAÇÃO PROTOCOLADA
PELO PREFEITO RODRIGO AGOSTINHO SOBRE OS NUMEROS DO CENSO 2010, E QUE ENVIARÁ UMA RESPOSTA FORMAL AO MUNICIPIO.
ADIANTOU QUE O RESULTADO DO LEVANTAMENTO CONCLUÍDO, NÃO SERÁ REVISTO, JÁ QUE O INSTITUITO ENTENDE QUE NÃO HOUVE ERRO
NA CONTAGEM.
EM SEGUIDA RESPONDEU AS PERGUNTAS DOS SECRETARIOS MUNICIPAIS E ATENDEU A IMPRESA COM ENTREVISTAS AOS JORNAIS LOCAIS
E CANAIS DE TV. 

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
SECRETÁRIA MUNICIPAL DE AGRICULTURA,
CATI-EDR - BAURU
SECRETÁRIA MUNICIPAL DE SAÚDE.
SECRETÁRIA ESTADUAL DA EDUCAÇÃO.
COMPANHIA DE HABITAÇÃO POPULAR DE BAURU
ASSOCIAÇÃO DE MORADORES DO PARQUE JARAGUÁ


